

## ВЛИЯНИЕ КРИЗИСА 3-Х ЛЕТ НА ПСИХОЛОГИЧЕСКУЮ АДАПТАЦИЮ У ДЕТЕЙ К ДЕТСКОМУ САДУ

**Спицына Валерия Вячеславовна**

старший преподаватель кафедры педагогики дошкольного образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета г. Волгограда

[valeri-onto@yandex.ru](mailto:valeri-onto@yandex.ru)

**Ковылина Татьяна Николаевна**

воспитатель муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №307 Центрального района г. Волгограда»

[kovylina-tatyana@mail.ru](mailto:kovyлина-tatyana@mail.ru)

**Аннотация.** В статье анализируются особенности проживания ребенком кризиса 3-х лет, особенности психологической адаптации к детскому саду. Выявляется уровень развития кризисного новообразования «гордости за достижения». Определяется содержание и значение психологического сопровождения детей и взрослых по адаптации детей к детскому саду.

**Ключевые слова:** психологическая адаптация; психологическое сопровождение; уровень адаптированности; кризис 3-х лет; новообразования кризиса 3-х лет; игровая деятельность.

В последние годы повышение возрастного порога поступления ребенка в дошкольное учреждение с 2,5 до трех лет совпадает с периодом кризиса трех лет. В то время, когда ребенок нуждается в понимании и поддержке, к психической нагрузке кризиса добавляется адаптация к детскому саду. Вследствие этого, актуальным является изучение особенностей кризиса трех лет у детей младшего дошкольного возраста в период психологической адаптации к детскому саду.

Большой вклад в изучение проблем адаптации детей к условиям ДОО внесен в зарубежной и отечественной психологией. Основные аспекты адаптации в зарубежной психологии исследовали Е. Шмидт – Кольмер [1], А. Адлер [2], Ф.Дольто [3]. Большой вклад в изучение проблем адаптации детей к условиям детского сада сделан в отечественной психологии.

Вопросы социальной адаптации рассматривались в работах Л.И. Божович [4], М.И. Лисиной [5], Н.М. Аксариной [6], С.Н.Теплюк [7], А. С.Русакова [8], А.В.Мудрика [9], Г.Ф.Кумариной [10], и др., где рассматриваются особенности психологической адаптации детей к детскому саду, а также факторы психологического благополучия ребёнка и основные закономерности его психического развития в дошкольном возрасте.

Большинство авторов рассматривают психологическую адаптацию как приспособление организма к новой обстановке, которая включает широкий спектр индивидуальных реакций, зависящих от психологических и личностных особенностей ребенка, конкретного характера семейных отношений и воспитания, условий пребывания в саду [11].

Под психологической готовностью понимается необходимый и достаточный уровень психического развития ребенка как устойчивой

характеристики личности. Психологическая готовность ребенка к детскому саду – это один из важнейших итогов психического развития при переходе от раннего возраста к дошкольному.

В связи с этим актуальной является целенаправленная организация процесса привыкания детей к новым условиям дошкольного учреждения с учетом особенностей проживания ребенком кризиса трех лет, которое способствовало бы адекватному, безболезненному приспособлению детей к новым условиям, сохранению и укреплению их психического здоровья. Возникает потребность в психологическом сопровождении: (психологической диагностике, психологическом просвещении, психопрофилактике, развитии), участников адаптационного процесса детей и родителей с целью эффективного повышения адаптационных возможностей детей, снятия стрессового состояния, благоприятного влияния на становление личностных новообразований кризиса трех лет.

Противоречие нашей работы заключается в том, что процесс адаптации к детскому саду сопровождается проживанием ребенком кризиса трех лет и связанными с ним, с одной стороны, устойчивыми отрицательными, врожденными или приобретенными поведенческими проявлениями, с другой стороны, тем, что новообразования данного кризиса могут стать благоприятным, положительным фактором для психоэмоционального развития в период адаптации, т. к. смена социального статуса ребенка дает ему широкий спектр возможностей выстраивания взаимодействия со сверстниками, близкими и социальными взрослыми.

Цель нашего исследования заключалась в выявлении особенностей влияния кризиса трех лет у детей младшего дошкольного возраста в период психологической адаптации к детскому саду. Внутри ведущей деятельности возникают и развиваются психологические новообразования в период кризиса трех лет [12]. Д.Б. Эльконин выделяет два новообразования, оформляющиеся в переходный от раннего к дошкольному возрасту период: возникновение личноего действия и сознания «я сам» [13]. По мнению Л.И. Божович, центральным новообразованием, возникающим к концу раннего детства, является «система Я» [4]. Т.В. Гуськова вводит представление о поведенческом корреляте центрального новообразования кризиса трех лет – «гордость за достижение» [14].

В нашем исследовании мы способствовали развитию у детей кризисного новообразования «гордость за достижение». Один из факторов его возникновения связан с психологической грамотностью родителей.

С учетом этого фактора, гипотеза исследования состоит в предположениях о том, что:

- 1) кризис трех лет влияет на психологическую адаптацию детей младшего дошкольного возраста к детскому саду;
- 2) психологическое сопровождение родителей и детей будет способствовать благоприятному проживанию ребенком кризиса трех лет.

Эмпирическое исследование осуществлялось с группой детей младшего дошкольного возраста на базе дошкольного образовательного учреждения детский сад № 307 Центрального района Волгограда. В исследовании приняли участие 27 детей второй младшей группы: 16 мальчиков и 11 девочек. Исследование проводилось в период с июня по декабрь 2015 г. Все обследованные нами дети поступили в детский сад в июне 2015 г. Таким образом, дети находились в равных условиях, и у нас была возможность проследить характер адаптации детей к детскому учреждению в течение шести месяцев.

Эмпирическое исследование состояло из трех этапов:

1) диагностика психологической грамотности родителей; диагностика степени адаптации детей; диагностика уровня личностного новообразования «гордость за достижение»;

2) психологическое сопровождение участников адаптации родителей и детей;

3) контрольная диагностика результатов психологического сопровождения.

Диагностика психологической грамотности родителей была проведена еще до поступления детей в детский сад. При встрече родителей и педагогов мы провели анкетирование родителей по методике: «Психолого - педагогические параметры определения готовности поступления ребенка в дошкольное учреждение» (анкета «Готов ли Ваш ребенок к детскому саду?») [15].

Анализ результатов исследования психолого-педагогических параметров готовности поступления ребенка в дошкольное учреждение показал, что, по мнению родителей, почти у всех детей в группе нормальный сон, соответствующий возрасту, неустойчивый аппетит, есть интерес к общению со сверстниками и взрослыми, присутствуют перепады настроения. Эти показатели свидетельствуют о том, что период адаптации к условиям детского сада у большинства детей в группе будет проходить на среднем уровне. Однако, как указали родители, у большей части детей отсутствовал опыт разлуки с близкими, поэтому последний вопрос о том, как ребенок перенесет разлуку, в большинстве остался без ответа.

С целью выявления осведомленности родителей о кризисе трех лет мы предложили им ответить на вопросы анкеты «Что Вы знаете о кризисе трех лет?» [16].

Анкета содержит пять открытых вопросов. Первый вопрос выявляет, что родители знают о «кризисе трех лет» у ребенка. 18% родителей предпочли оставить данный вопрос без ответа. 16% отмечают, что мало знают о «кризисе трех лет» у ребенка. 18% представляют «кризис трех лет» как переходный возраст. Большая часть родителей (48%) сходитя во мнении, что при кризисе у ребенка проявляются определенные симптомы.

Следующий вопрос позволяет понять, откуда родители получили информацию о данном кризисе у ребенка. 7% оставили вопрос без ответа, 16% родителей получили информацию о «кризисе трех лет» из литературы. С помощью других лиц (родственников, знакомых, друзей) о кризисе узнали 18% опрошенных. Из личного опыта о кризисе узнали 26% родителей. Наиболее частым оказался ответ «из средств массовой информации», что составляет 33% родителей.

На вопрос «Переживает ли ребенок “кризис трех лет” и почему?» 4% родителей затруднились ответить, 33% отметили, что ребенок не переживает кризиса, большинство (63%) считают, что ребенок действительно переживает «кризис трех лет», и объясняют это рядом изменений в его поведении.

На вопросы «Испытываете ли вы трудности в воспитании ребенка в период кризиса? Связываете ли их с кризисом трех лет?» ответы родителей поделились практически поровну: 52% испытывают трудности в воспитании ребенка в период кризиса и связывают это именно с ним, другие 48% не испытывают трудностей.

Как помочь ребенку в период «кризиса трех лет»? 11% родителей затруднились дать ответ. 26% указали, что важно проводить беседы с ребенком,

большинство (63%) считают, что важно в такой период поддерживать его морально.

Диагностика степени адаптации детей проводилась нами при поступлении их в детский сад. Для определения степени адаптации ребенка мы использовали метод А. Остроуховой: исследование психофизиологической адаптации детей к условиям дошкольного учреждения [18]. Наблюдая за детьми и внося данные в индивидуальные адаптационные карты, мы сделали вывод о результате адаптации каждого ребенка. Успешность адаптации проявляется в поведенческих реакциях и продолжительности адаптационного периода.

В данном методе выделяются четыре основных фактора поведенческой адаптации:

- эмоциональное состояние ребенка;
- социальные контакты ребенка;
- послеполуденный сон;
- аппетит ребенка.

По перечисленным параметрам проставлялись баллы по шкале от +3 до – 3, баллы по каждому дню суммировались, сверялись с таблицей и определялся уровень адаптации по взаимосвязи продолжительности адаптационного периода и поведенческих реакций. Результаты наблюдения представлены в табл. 2.

При анализе полученных результатов было отмечено, что присутствуют различия между мнениями родителей и данными исследования. Это связано с тем, что у 55% родителей один ребенок в семье либо он старший и степень трудности адаптации родителями несколько преувеличена. Также наблюдаются завышенные данные легкой степени адаптации. Так, по параметру «социальные контакты» родители указали, что ребенок вступает в контакты со сверстниками и взрослыми по своей инициативе, ошибочно считая социальными взрослыми близких взрослых и детей, состоящих в родстве.

Для изучения основного личностного новообразования – чувства гордости за собственные достижения – у детей в период кризиса трехлетнего возраста мы использовали диагностическую методику, разработанную Т.В. Гуськовой и М.Г. Елагиной [18].

Проявления личностного новообразования «чувство гордости за собственные достижения» в ходе выполнения заданий определялись по двум параметрам:

1) связь ребенка с предметным миром:

- принятие задачи, свидетельствующее об интересе и мотивационной обеспеченности деятельности;
- настойчивость в выполнении задачи;
- включенность в решение задачи (глубина включенности в сам процесс деятельности);
- самостоятельность;
- оценка ребенком продуктивности своей деятельности;

2) связь ребенка со взрослым:

- потребность в оценке взрослого;
- отношение к оценке взрослого.

После процедуры проведения и обработки данных мы разделили детей на три группы, соответствующие трем уровням проявления личностного новообразования «чувство гордости за достижения». I группа соответствует

низкому уровню (4% детей) и характеризуется слабой степенью выраженности всех параметров. II группа соответствует среднему уровню (74 %); III группа соответствует высокому уровню (22 %);

Результат диагностирования на первом этапе эксперимента представлен далее в табл. 1.

При анализе полученных данных было отмечено, что дети достаточно хорошо владеют предметной деятельностью, они принимают задачу, поставленную перед ними, включаются в ее решение, проявляют самостоятельность, целеустремленность, могут оценить продуктивность своей деятельности, стремятся, чтобы взрослый оценил их успех. Однако все вышеперечисленные показатели только формируются в этом возрасте.

Так, дети в основном безразлично реагируют на оценку взрослого, поведение в ответ на положительную или отрицательную оценку существенно не меняется. Активность детей для оценки взрослого примитивна (чтобы получить оценку, ребенок дольше играет с построенной машинкой), дети обращаются взглядом к социальному взрослому за знаками одобрения или порицания их действий, но при отсутствии оценки не настаивают на ней.

Чувство гордости за достижения преимущественно выражено на среднем уровне. Полученные результаты объясняются тем, что без поддержки взрослого дети не всегда могут самостоятельно выполнить предлагаемые действия и оценить продуктивность своей деятельности.

В результате анализа данных нами была выявлена следующая зависимость. У детей с высоким уровнем проявления личностного новообразования – чувства гордости за свои достижения – адаптация проходила в легкой степени, у детей со средним уровнем – средняя степень адаптации и адаптация в усложненной степени, у детей с низким уровнем наблюдалась дезадаптация.

На основе анализа результатов диагностирующей работы мы считаем целесообразным проведение психологического сопровождения в двух направлениях. Первое направление в большей степени сопряжено с повышением уровня психологической культуры родителей как важного условия успешной адаптации детей к условиям детского сада. Второе направление связано с повышением уровня проявления чувства гордости за свои достижения у детей младшего дошкольного возраста как основного личностного новообразования и конструктивной составляющей кризиса трех лет.

На данном этапе важно, чтобы в условиях детского сада и семьи были установлены общие требования к ребенку, между родителями и педагогами было налажено доверительное общение, с возможностью обсуждения волнующих родителей вопросов. С родителями была проведена психологическая профилактика в форме консультации, родительского собрания, оформления информации на стендах.

У всех родителей появился отклик на предоставленную информацию. Родителей волновали частные вопросы развития ребенка. По всем запросам нами проводились индивидуальные беседы, психологические консультации.

По второму направлению психологического сопровождения, связанному с повышением уровня проявления чувства гордости за свои достижения как основного личностного новообразования и конструктивной составляющей кризиса трех лет, нами была адаптирована и апробирована программа А.С. Роньжиной «Занятия психолога с детьми 2–4 лет в период адаптации к дошкольному

учреждению» по созданию комфортного климата для ребенка в процессе адаптации к условиям детского сада [19]. Выбор развивающей программы обусловлен тем, что при переходе от раннего к дошкольному возрасту происходит смена ведущей деятельности – от манипуляций с предметами к процессуальной и отобразительной играм, что учитывается авторами программы.

Развивающая программа по повышению чувства гордости за собственные достижения в адаптационный период состоит из цикла игровых встреч. Она сформирована по принципу иерархической лестницы: «ребенок – мама – другие взрослые», «ребенок – взрослые – ближайшее окружение», «ребенок – взрослые – дети».

С помощью игровых встреч решались задачи комплексного развития детей:

- развитие уровня игровой деятельности;
- развитие навыков взаимодействия друг с другом;
- развитие игровых навыков, произвольного поведения;
- развитие внимания, восприятия, речи, воображения;
- снятие эмоционального и мышечного напряжения;
- развитие умения выражать эмоции.

Подробное описание проведения игровых встреч по развивающей программе А.С. Роньжиной «Занятия психолога с детьми 2–4 лет в период адаптации к дошкольному учреждению» представлено в статье Спицыной В. В., Ковылиной Т. Н. [20].

На этапе проверки эффективности психологического сопровождения с детьми и близкими взрослыми мы исследовали уровень развития чувства гордости за собственные достижения, уровень психологической культуры родителей, уровень процесса адаптации у детей младшего дошкольного возраста с помощью тех же диагностических методик. Сравнительный анализ распределения уровней проявления «чувства гордости за достижение» представлен в табл. 1

*Таблица 1*

**Сравнительный анализ распределения уровней проявления «чувства гордости за достижение»**

Уровни проявления «чувства гордости за достижения»	До психологического сопровождения	После психологического сопровождения
Низкий	4%	0%
Средний	74%	48%
Высокий	22%	52%

Анализ результатов опроса родителей по анкете «Что Вы знаете о кризисе трех лет?» показал, что родители отвечали на все вопросы, исключали возможность оставить вопрос без ответа и не испытывали затруднений при ответах.

Первый вопрос выявил, что родители знают о «кризисе трех лет» у ребенка. 33% представляют «кризис трех лет» как критический возраст, называя основные симптомы его протекания, 67% отмечают, что у детей в этот период формируются кризисные новообразования. На вопрос, откуда получили информацию о данном кризисе у ребенка, 18% родителей ответили, что из литературы. С помощью педагогов детского сада о кризисе узнали 82%

опрошенных. Родители указали, что расширили свои знания с помощью средств массовой информации, учитывая наши рекомендации при выборе источников.

На вопрос «Переживает ли ребенок “кризис трех лет” и почему?» 100% опрошенных родителей считают, что действительно ребенок переживает кризис трех лет, и объясняют это рядом изменений в его поведении.

На вопрос о том, испытывают ли родители трудности в воспитании ребенка в период кризиса, связывают ли их с кризисом трех лет, 93% ответили, что продолжают испытывать трудности в воспитании ребенка и связывают это именно с кризисом, однако отмечают положительные тенденции. Другие 7% не испытывают трудностей в воспитании ребенка.

Как помочь ребенку в период кризиса трех лет? Большинство родителей (89%) считают, что важно в такой период прислушиваться к мнению ребенка, учитывать его интересы, предоставлять ему больше самостоятельности, поощрять активность. 11% считают, что в детском саду грамотные педагоги найдут правильные подходы к воспитанию детей.

Сравнительный анализ результатов опроса родителей до поступления ребенка в детский сад и после проведенной работы позволил отметить значительное повышение психологической культуры родителей, их осведомленности по вопросу проживания ребенком кризиса трех лет.

Сравнительный анализ данных, полученных по результатам опроса родителей по анкете К.Л. Печора «Готов ли Ваш ребенок к детскому саду?», и данных исследования уровней адаптации ребенка к детскому саду на контрольном этапе эксперимента представлен в табл. 2.

*Таблица 2*

**Сравнительный анализ исследования уровней адаптации детей**

Уровни адаптации	До психологического сопровождения		После психологического сопровождения	
	По анкетам родителей	По результатам наблюдения	По анкетам родителей	По результатам наблюдения
Деадаптация	0%	7%	0%	0%
Усложненная адаптация	37%	30%	11%	7%
Средняя адаптация	29,6%	41%	33,4%	41%
Легкая адаптация	33,4%	22%	55,6%	52%

Приведенные данные свидетельствуют о значительных изменениях поведенческих параметров детей младшего дошкольного возраста в процессе целенаправленной работы, в ходе которой у детей отмечены улучшение аппетита, спокойный сон, эмоциональное общение с окружающими, активная игровая деятельность.

В процессе повышения уровня развития личностного новообразования «чувства гордости за собственные достижения» ребенок младшего дошкольного возраста получает возможность для улучшения общего эмоционального фона поведения, проявления активности в познавательной деятельности, инициативы

во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. Способствуя развитию чувства гордости за собственные достижения, можно повысить уровень адаптированности ребенка к дошкольному учреждению.

Проведенные исследования и полученные выводы позволяют нам определить направления дальнейшей работы:

- во-первых, необходимость учета одного из важных факторов адаптации – типов детско-родительских отношений;
- во-вторых, влияние гендерных особенностей детей на процесс психологической адаптации к детскому саду;
- в-третьих, необходимость теоретической разработки подготовки кадров дошкольной образовательной организации, готовых психологически сопровождать ребенка;
- в-четвертых, психологическое сопровождение социальных взрослых детского сада, работающих с детьми в период адаптации.

### **Ссылки на источники**

1. Социальная адаптация детей в дошкольных учреждениях / Под ред. Р. В. Тонковой-Ямпольской, Е. Шмидт-Кольмер, А. Атанасовой-Буковой. — М., 2008. — 320 с.
2. Адлер А. Практика и теория индивидуальной психологии / А. Адлер, М.: Мысль, 1995. 268 с.
3. Франсуаза Дольто. На стороне ребенка/ Д.Франсуаза, СПб.: Издательство «Петербург—XXI век», 1997.
4. Божович Л.И. Личность и ее формирование в детском возрасте. (Психологическое исследование.) М.: «Просвещение», 1968. - 464 с.
5. Лисина М.И. Влияние общения с взрослыми на психическое здоровье ребенка // Дошкольное воспитание, 1982. — № 8.
6. Аксарина Н.М., Голубева Л.Г. Характер адаптации детей раннего возраста при поступлении в детское учреждение. М.: Просвещение, 1974.
7. Теплюк С. Н. Актуальные проблемы развития и воспитания детей от рождения до трех лет. — Пособие для педагогов дошкольных учреждений. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2010.-144 с.
8. Русаков А.С. Адаптация ребёнка к детскому саду. Советы педагогам и родителям: Сборник. Издательство: СПб.; Речь, 2010. - 128 с.
9. Мудрик А. В. Социальная педагогика: Учеб. для студ. пед. вузов / Под ред. В.А. Сластенина. - 3-е изд., испр. и доп. - М.: Издательский центр «Академия», 2000. - 200 с.
10. Предшкольное образование: содержание и методика: Экспериментальная программа дополнительного профессионального образования / науч. ред.: Г.Ф. Кумарина, О.А. Степанов. СПб. : КАРО, 2006.-96 с.
11. Адаптация личности в современном мире: Межвуз. сб. науч. тр. — Саратов: ИЦ «Наука», 2011. — Вып. 3. — 110 с.
12. Выготский, Л.С. Кризис трех лет. Вопросы детской психологии / Л.С.Выготский — СПб.: Союз, 1997. — 420 с.
- 13.Эльконин Д.Б. Избранные психологические труды [Текст] / Д.Б. Эльконин. — М.: Педагогика, 1989.

14. Гуськова Т.В. Психологический анализ кризиса трех лет [Электронный ресурс]: диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук / Т.В. Гуськова. – Москва: Институт общей педагогической психологии АПН СССР, 1988. – 167 с.

15. Печора, К.Л., Пантюхина, Г.В. Дети раннего возраста в дошкольных учреждениях / К.Л. Печора, Г.В. Пантюхина. – М.: Владос, 2002.

16. Соколовская Н.В. Адаптация ребенка к условиям детского сада: управление процессом, диагностика, рекомендации. – Волгоград: Учитель, 2008. – 188с.

17. Остроухова А. Успешная адаптация / Обруч. - № 3. – 2008.

18. Гуськова Т. В., Елагина М. Г. Личностные новообразования у детей в период кризиса 3 лет // Вопросы психологии, 1987, № 5.

19. Роньжина, А.С. Занятия психолога с детьми 2-4 лет в период адаптации к дошкольному учреждению : [пособие] /А.С. Роньжина. – Москва : Книголюб, 2003. – 72 с.

20. Спицына В. В., Ковылина Т. Н. Особенности психологической адаптации детей младшего дошкольного возраста к детскому саду // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2015. – Т. 11. – С. 56–60. – URL: <http://e-koncept.ru/2015/95128.htm>. [Дата обращения 28.03.2017].

## **INFLUENCE OF THREE-YEAR-OLD CRISIS ON CHILDREN'S PSYCHOLOGIC ADAPTATION TO A KINDERGARTEN**

**Spitsyna Valeriya,**

senior teacher of chair of pedagogics of preschool education, Volgograd state socio-pedagogical University of Volgograd

**Kovylyna Tatyana,**

kindergarten teacher at Volgograd municipal preschool educational institution "kindergarten No. 307 "

**Abstracts.** The article deals with the three-year-old crisis and the features of psychologic adaptation to a kindergarten. The level of the phenomenon "pride in achievements" is determined. The meaning of the psychologic support of children and adults in adaptation of children to a kindergarten is found out.

**Keywords:** psychologic adaptation, psychologic support, level of adaptation, three-year-old crisis, phenomena of three-year-old crisis, playing activity.